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1.0 Resumen 

El siguiente trabajo intenta recoger, por un lado, la situación actual en nuestro 

país en cuanto a política, más concretamente, en cuanto a desafección política, 

a causa de la forma de actuación de los distintos partidos, líderes políticos e 

instituciones. 

Es indudable, a la vista de los resultados, que la “clase política” del país no es la 

adecuada y no está operando de forma correcta en base a los estándares 

establecidos de lo que debería ser y hacer un político, ni su conducta ni los 

resultados proporcionados son los que se esperarían de ellos. Adicionalmente, 

debido a la “mala praxis” continua por parte de estos, se han convertido en un 

lastre que parece actuar en contra de la sociedad. 

Evidentemente, la política nunca se podrá llevar a cabo de forma que la 

población se encuentre satisfecha con su situación en todo momento, ya que 

cada individuo tiene distintos intereses y formas de comprender la vida, en 

cuanto a política se refiere, pero estamos viviendo un hecho insólito donde nadie 

se siente identificado con ella. 

En esta situación se ha tratado de profundizar, analizando que hechos provocan 

este escenario, esta sensación de apatía y de falta de conexión entre 

representantes y representados, mediante el lanzamiento de una encuesta. 

Por otro lado, se ha realizado un análisis de como el uso de internet y las redes 

sociales ha hecho cambiar la política, como se ha llevado a cabo un traslado de 

esta al mundo online en detrimento del offline. 

 

Palabras clave: Desafección política, fake news, redes sociales, partidos 

políticos, representación política. 
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Abstract. 

The following work attempts to reflect, on the one hand, the current situation in 

our country in terms of politics, more specifically, in terms of political disaffection, 

due to the way the different parties, political leaders and institutions act. 

There is no doubt, in view of the results, that the country's "political class" is not 

adequate and is not operating correctly based on the established standards of 

what a politician should be and do, neither their conduct nor the results provided 

are what would be expected of them. Additionally, due to continuous 

"malpractice" on their part, they have become a liability that seems to work 

against society. 

Evidently, politics can never be carried out in such a way that the population is 

satisfied with its situation at all times, since each individual has different 

interests and ways of understanding life, as far as politics is concerned, but we 

are living an unusual situation where nobody feels identified with it. 

An attempt has been made to delve deeper into this situation, analyzing the 

facts that provoke this scenario, this feeling of apathy and lack of connection 

between representatives and represented, by launching a survey. 

On the other hand, an analysis has been made of how the use of the Internet 

and social networks has changed politics, as it has been transferred to the 

online world to the detriment of the offline. 

 

Keywords: Political disaffection, fake news, social networks, political parties, 

political representation. 
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2.0 Introducción 

La democracia, denominada representativa en nuestro país, puede tener mucha 

parte de democracia, de esto no hay duda, pero cada vez menos de 

representativa, o así se hace notar cada vez que se convocan elecciones o, en 

las conversaciones que mantienen los ciudadanos en sus casas con su familia, 

en la calle con amigos, en el centro de trabajo, o con sus vecinos. 

El descontento en este ámbito, que se ha generalizado desde hace ya algunos 

años, aún persiste, y es un hecho que tiene vital importancia, debido a que la 

forma en la que vivimos se rige en base a las actuaciones políticas que llevan a 

cabo nuestros representantes. Estos tienen la capacidad de hacer, o al menos 

intentar, que la vida de la población sea más sencilla en todas las áreas, en 

política tributaria, económica, social, educativa, sanitaria, empresarial, entre 

muchas otras. 

La implicación de la ciudadanía por la política es crucial, este es el motivo de la 

realización de este trabajo, ya que como se indica, la forma de vivir de las 

personas se rige en base a como esta se lleve a cabo: se debería tomar iniciativa 

en cuestiones tan importantes como estas, puesto que, el hecho de mostrar 

indiferencia o pasividad no soluciona la coyuntura que atraviesa el país a nivel 

político. La única forma de solventar este tipo de problemas es formar parte del 

cambio, no desvinculándose y actuar únicamente como espectador a expensas 

de que la situación cambie por si sola. 

El objetivo de este trabajo se basa en analizar y descomponer cuales son los 

hechos que han causado y causan esta situación, profundizar en el por qué, ya 

que, al parecer, la población ha ondeado la “bandera blanca” como símbolo de 

rendición. 

Se ha rendido ante el funcionamiento de todo el entramado político del país, los 

partidos, los representantes, las instituciones y todo lo relacionado con este 

ámbito, creando un gran sentimiento de rechazo y de falta de conexión, el cual 

es muy difícil de cambiar. 

No confían en ninguna institución política, a causa de las constantes mentiras y 

contradicciones de estas, debido a que no saben, o, mejor dicho, no quieren ser 

transparentes, lo que hace que la distancia percibida entre cada representante y 
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sus votantes sea cada vez más amplia, cuando todas sus acciones deberían ir 

encaminadas a reducirla. Si sumamos los numerosos escándalos de corrupción 

de muchos partidos, y las dificultades que atraviesa el país desde hace ya 

algunos años a todos los niveles, tanto político, económico o social, entre otros, 

y a las que aún no se le ha dado solución, hace que se presenten este tipo de 

situaciones, donde impera la apatía y la sensación inevitable de no poder hacer 

nada para cambiarlo. 

No se trata de ideologías, ni de izquierdas, ni de derechas, ni de centro y, aunque 

parezca una paradoja, es un sentimiento que une a todas estas distintas formas 

de pensar en cuanto a política se refiere. 

Otro de los objetivos y de las cuestiones analizadas, que supuso en su día, y 

también en la actualidad una revolución en política, es la transición que se ha 

producido de esta hacia internet y las redes sociales, con los beneficios pero 

también perjuicios que esto supone, ya que en un inicio todo apuntaba a que 

sería un impulso para la política, pero no ha sido del todo así. 

Han aportado nuevas formas de participación política y han dado voz a toda la 

población con tan solo unos cuantos “clics” a través de cualquier dispositivo 

digital con conexión a internet, hecho que ha podido favorecer o impulsar la 

participación de la ciudadanía, al menos en la red.  

Por otro lado, y como podremos ver, que gran parte de la política se desarrolle 

en estas plataformas también tiene sus inconvenientes, ya que los ciudadanos 

se enfrentan a una cantidad ingente de información, donde parte de ella puede 

ser falsa y hacer que la realidad política se distorsione aún más. 

En definitiva, un buen uso de estas herramientas puede suponer una gran 

ventaja en este ámbito, tanto para la población como para los políticos, pero 

siempre que se le dé el uso adecuado por ambas partes. 

Para llevar a efecto esta investigación se ha procedido a la consulta de diversa 

documentación por medio de fuentes de información secundaria, como son: 

libros, artículos científicos, paginas web oficiales, noticias de prensa, blogs, o 

redes sociales. 

Una vez recogida y analizada toda la información, se ha seleccionado aquella 

más relevante que ha servido de apoyo para la realización del trabajo y, 
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contextualizar la situación en la que se encuentra nuestro país en cuanto al tema 

analizado. 

Por otro lado, se ha procedido a la realización de una encuesta (fuente primaria 

de información) mediante la aplicación web “Formularios de Google”, que 

encontraremos en el primer anexo del trabajo. 

Por último, en cuanto a la estructura del trabajo, este se distribuye de una forma 

simple; inicialmente se pone de manifiesto la situación actual del país a nivel 

político, en lo que se denomina “Marco teórico”, para, posteriormente, 

profundizar y analizar el porqué de esta realidad, conociendo de primera mano 

a través de los resultados de la encuesta, la opinión de la población (muestra) 

sobre diversos temas de actualidad política. Finalmente, el trabajo termina con 

la extracción de diversas conclusiones basadas en los resultados y análisis de la 

encuesta. 
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3.0 Marco teórico: Algunas cuestiones sobre la política en España en la 

actualidad. 

Hoy en día y, desde hace ya algunos años, parece que en el panorama político 

del país se percibe una falta de conexión con los ciudadanos que hace que estos 

cuenten con un menor interés por estas cuestiones. Así lo demuestran los datos 

en cuanto la cantidad de personas que se han abstenido en el momento del voto 

en las elecciones generales que se han celebrado en los últimos años (gráfica 

3.0). 

Gráfica 3.0: Abstención del voto de los últimos años en las elecciones generales de 
España (datos en millones de personas). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fuente: Elaboración propia con datos extraídos del ministerio del interior, Gobierno de 

España. 

Como podemos observar, la línea de tendencia es ascendente, siendo solo en 

abril de 2019 donde el número de abstenciones disminuyó de forma considerable 

para volver a alzarse de nuevo en las últimas elecciones generales (noviembre 

2019), donde se llegó a la cifra de casi trece millones de personas que se 

abstuvieron de ejercer el voto. 

De estos datos tan sencillos se pueden extraer gran cantidad de conclusiones 

como, por ejemplo, el descontento y la desafección política que sufre el país, 

quizá motivada porque el electorado no se siente representado por ninguno de 

los líderes políticos, por sus contantes desacuerdos, por sus posiciones cada vez 

más distantes, cuando tal vez deberían de ser más cercanas, por sus mentiras, 

por decir una cosa y hacer la contraria, por los escándalos de corrupción 

constantes en varios partidos políticos o, por sentirse únicamente atendido por 

estos en campaña electoral, donde intentan ganar el voto de cada individuo para 
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que una vez conseguidos los resultados hagan caso omiso de las 

preocupaciones de la población, ya que puede que esto no sea política. 

Como recordaba Meritxell Batet1 en el discurso que tuvo lugar hace unos meses 

con motivo del aniversario de la Constitución española (06/12/2020): “Hace ya 

mucho tiempo que sabemos de las consecuencias nefastas de considerar al 

adversario político un enemigo, de negarle legitimidad, de asumir un 

enfrentamiento constante e incondicional. El objeto del debate político 

democrático no es eliminar al contrario, sino integrarlo y transformar sus 

posiciones”. 

Tal vez hoy en día los partidos políticos y las instituciones hayan perdido la 

“esencia” o las bases para las cuales fueron creados, velar por los intereses de 

todos los ciudadanos. 

De este modo queda reflejado también en el último Eurobarómetro2 (Abril 2021) 

realizado por la Comisión Europea, donde se muestra el descontento 

generalizado con la política en nuestro país. 

Gráfica 3.1: Grado de confianza/desconfianza de la población española con algunas 

instituciones. 

Fuente: Elaboración propia con datos extraídos del Eurobarómetro realizado por la 

Comisión Europea. 

Los datos que podemos apreciar en la gráfica 3.1 invitan a la reflexión, a pensar 

que algo no se está haciendo bien. Cuando apenas un 7% de los encuestados 

 
1 Meritxell Batet Lamaña:  Es una jurista y política española, miembro del PSC, profesora de 
Derecho Constitucional de la Universitat Pompeu Fabra y actual presidenta del Congreso de los 
Diputados. Entre 2018 y 2019 fue ministra de Política Territorial y Función Pública del Gobierno 
de España. 
2 Eurobarómetro: Desde 1973, las instituciones europeas encargan regularmente encuestas de 

opinión pública, el Eurobarómetro, en todos los Estados miembros de la Unión. 
 

https://es.wikipedia.org/wiki/Jurista
https://es.wikipedia.org/wiki/Pol%C3%ADtica
https://es.wikipedia.org/wiki/Espa%C3%B1a
https://es.wikipedia.org/wiki/Presidente_del_Congreso_de_los_Diputados
https://es.wikipedia.org/wiki/Presidente_del_Congreso_de_los_Diputados
https://es.wikipedia.org/wiki/Ministerio_de_Pol%C3%ADtica_Territorial_y_Funci%C3%B3n_P%C3%BAblica
https://es.wikipedia.org/wiki/Gobierno_de_Espa%C3%B1a
https://es.wikipedia.org/wiki/Gobierno_de_Espa%C3%B1a
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confía en los partidos políticos del país, un 20% en el gobierno o, un 42% en el 

caso de las Administraciones Públicas, son claros indicadores de que el 

funcionamiento de estas instituciones no está siendo adecuado. 

En este momento entra en juego también la capacidad de los distintos líderes 

políticos de, además de “saber hacer”, “saber transmitir” lo que hacen, debido a 

que, en muchas ocasiones, lo que comunican difiere en gran medida de la 

realidad posterior. 

Aunque tal vez parezca que la comunicación no es importante, se trata de una 

herramienta básica, la política no tiene sentido si no es entendida por los 

ciudadanos. Los líderes políticos deben transmitir sus decisiones, lo que 

realmente van a hacer, para ser más cercanos con la sociedad, para crear una 

atmosfera de confianza. En un futuro, se podrá conseguir o no aquello que han 

predicado, pero, al menos, los ciudadanos no se sentirán engañados con lo que 

se les transmitió en su momento. Se trata de hacer campañas de marketing 

continuas que sean efectivas a nivel político, pero que sean campañas sinceras, 

no donde únicamente se busque el apoyo a corto plazo (el voto). 

El marketing político, según lo define Luis Costa Bonino3 en su libro “Manual de 

Marketing Político” (escrito inicialmente en 1994 pero editado en varias 

ocasiones hasta 2010) es “el empleo de métodos precisos de estudio de la 

opinión y de medios modernos de comunicación, al servicio de una estrategia 

política. Permite que un candidato o un partido desarrollen sus potencialidades 

al máximo, y que utilicen de la manera más eficaz las cartas de que disponen. 

Llegado el momento y, especialmente, en elecciones ajustadas, puede ser el 

factor desequilibrante que otorgue el triunfo a una de las partes”. (Costa Bonino, 

L, 1994, pp. 72) 

Haciendo un símil con el marketing convencional, podríamos decir que tienen 

que saberse vender; las ideas (promesas), el partido político, los líderes y, el 

programa electoral, conformarían el “producto”. Es básico que para que un bien 

o servicio se compre, sea entendido y comprendido, se conozca su utilidad, sus 

 
3 Luis Costa Bonino: Es Doctor en Ciencia Política del Instituto de Estudios Políticos de París. 
Participó en la campaña del Presidente François Mitterrand de 1987 - 1988. Desde entonces ha 
dirigido campañas electorales en Europa, América Latina y África. Se ha desempeñado como 
estratega y asesor personal de gran número de candidatos y presidentes, entre los que nos 
encontramos a Ollanta Humala, José "Pepe" Mujica y Andrés Manuel López Obrador. 
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beneficios y sus partes negativas. Lo mismo ocurre en la política, si no se hace 

un marketing político adecuado y veráz, nadie apoyará (comprará) lo que están 

ofreciendo. 

De igual modo, hoy en día tienen mucho más fácil ser cercanos con la población 

y dar todo tipo de explicaciones, se trata de las redes sociales. Hace algunos 

años, únicamente podían hacer apariciones en mítines, radio o televisión, pero, 

a día de hoy, prácticamente toda la ciudadanía está presente en redes sociales, 

Facebook, Twitter, YouTube, WhatsApp, entre otras. 

Con este tipo de herramientas donde la comunicación pasa a ser bidireccional    

(no unidireccional como lo era hace años) es más sencillo transmitir ideas o 

solucionar inquietudes de la población, pero por lo que hemos visto, aun así, no 

lo están consiguiendo, muchas veces debido a que tampoco tienen credibilidad 

alguna en las comparecencias que hacen. 

Internet y las redes sociales, de las cuales es conocido por todos los beneficios 

que tienen, pueden ser un “arma” de doble filo para los líderes políticos, ya que 

uno de los grandes problemas que tienen son las conocidas “fake news” que 

inundan internet. 

Es inviable para las formaciones políticas controlar todas estas noticias o 

comunicados que se hacen en internet y, esto también supone un gran problema 

para la política, ya que en muchas ocasiones es difícil diferenciar lo que es 

verdad de lo que no lo es. 

Para hacernos una idea, los datos que se muestran en la gráfica 3.2, muestran 

la confianza/desconfianza de la población española en los distintos medios de 

comunicación. 
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Gráfica 3.2: Confianza/ Desconfianza de la población española ante distintos medios de 
comunicación. 

 
Fuente: Elaboración propia con datos extraídos del Eurobarómetro realizado por la 

Comisión Europea. 

Es evidente que las redes sociales e internet obtienen los peores resultados con 

un 14% y 25% de confianza respectivamente. Los medios que más adeptos 

poseen, con diferencia en los últimos años, los consideran los menos fiables, 

siendo la radio la que sale mejor parada en la encuesta. Esto supone un 

problema que hace cada vez peor el panorama político. 

En estos y otros temas intentaremos ahondar a lo largo de esta investigación, en 

la cual, como he indicado anteriormente, se ha realizado una encuesta para 

conocer de primera mano, al menos de las personas de mi entorno, que opinión 

tienen acerca de estas y otras cuestiones. 

 

 

 

 

 

 



11 

 

4.0 Metodología 

En cuanto a la metodología utilizada, como ya se ha mencionado anteriormente 

en la introducción, se ha procedido a la recogida de datos tanto por medio de 

fuentes de información primaria como secundaria. 

En cuanto al segundo tipo de fuente de información utilizada, en este caso, la 

encuesta, consta de un total de treinta y una preguntas en las que se analizan 

varias cuestiones como; el interés de los ciudadanos por la política, su ideología, 

la valoración que estos otorgan a los distintos líderes políticos y, el uso de 

internet y las redes sociales en este ámbito. 

El medio de difusión de la encuesta, como no podría ser de otra forma, ha sido 

mediante internet, y el tipo de muestreo realizado ha sido por “bola de nieve”, 

donde inicialmente se ha difundido a familiares y amigos para que estos recluten 

a un mayor número de personas entre sus contactos. 

La muestra está compuesta por un total de 96 respuestas, donde el 52.1% de 

las encuestadas son mujeres y el 47.9% hombres. 

Por otro lado, en cuanto a la edad de los encuestados, nos encontramos con un 

mayor número de respuestas en edades más jóvenes (algo que cabría esperar 

debido al muestreo utilizado). Un 36.5% de la muestra la componen personas 

entre 18 y 24 años, seguido de las que cuentan con una edad entre los 25 y 34 

años, que constituyen un 25%. Continuaríamos con los encuestados entre los 45 

y 54 años que suponen un 21.9%, y las edades comprendidas entre los 35 y 44 

años con un 9.4%. Los que cuentan con una edad superior a 54 años, 

únicamente son un 7.3% del total. 

Por último, en cuanto a nivel de estudios, un 42.7% cuenta con estudios 

superiores, un 21.9% con bachillerato y un 18.8% con estudios de formación 

profesional. Solamente un 16.7% declara contar con la educación secundaria, 

primaria u otros estudios. 
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PROMEDIO

5,45

DESVIACIÓN

2,91

5.0 Análisis de resultados. 

5.1 Grado de interés político y participación. 
 

Para comenzar, hemos analizado en la encuesta el interés de las personas por 

la política actual (medido en una escala de 1 a 10, siendo 1 “nada interesado y 

10 “muy interesado”). 

Como podemos observar en la gráfica 5.1.0, la mayor parte de las repuestas se 

agrupan en torno a la media, tanto por encima como por debajo. 

Gráfica 5.1.0: Interés político por parte de los encuestados. 

  

Fuente: Elaboración propia con datos extraídos de la encuesta realizada. 

El valor promedio en la encuesta, como podemos observar, es de un 5.45, por lo 

que podríamos decir que, al menos en mi muestra, hay un grado de desinterés 

considerable con la política. 

Los datos son ciertamente preocupantes, ya que al menos hoy en día, la política 

es el medio o la herramienta a través de la cual se puede hacer cambiar la 

situación de una ciudad, región o país. 

Por otro lado, tal vez no sea culpa de los ciudadanos, ya que como hemos podido 

observar en la gráfica 3.1, la confianza de estos en los partidos políticos, el 

gobierno u otras instituciones es realmente mediocre pero, como expongo, la 

política es el único medio a través del cual se pueden hacer cambios, y viendo 

el descontento generalizado con la situación y las condiciones que tiene nuestro 

país, sería coherente mostrar un mayor grado de interés para poder cambiar esta 

situación. 
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Como bien expone en su libro “Odio a los indiferentes” Antonio Gramsci4: “Odio 

a los indiferentes, creo que <<vivir significa tomar partido>> […] Quien realmente 

vive no puede no ser ciudadano, no tomar partido. La indiferencia es apatía, es 

parasitismo, es cobardía, no es vida […] Lo que ocurre no ocurre tanto porque 

algunas personas quieren que eso ocurra, sino porque abdican de su voluntad, 

dejan hacer, […] dejan promulgar leyes que después sólo la revuelta podrá 

derogar, dejar subir al poder a los hombres que luego sólo un motín podrá 

derrocar […]. Algunos lloriquean compasivamente, otros maldicen 

obscenamente, pero nadie o muy pocos se preguntan: Si hubiera tratado de 

hacer mi voluntad, mis ideas, ¿habría ocurrido lo que pasó?, pero nadie o muy 

pocos culpan a su propia indiferencia” (Antonio Gramsci, 1917, pp 19-20). 

A los hechos me remito y, en consonancia con lo que escribía Antonio Gramsci, 

otro de los datos que arroja la encuesta realizada es que apenas un 3% de la 

muestra se encuentra afiliada a un partido político. 

Es cierto que es la forma más antigua de participación política pero, es la forma 

de participar donde el ciudadano tiene “poder” e influencia real sobre la vida 

política. Estando afiliado a un partido se tiene la posibilidad de decidir sobre 

quien va a ser la persona que representará a tu partido, asistir a reuniones, o 

participar de forma activa en la creación del programa electoral, entre otras. 

También hay otras formas de participación activa a día de hoy a consecuencia 

de internet y las redes sociales, ayudando a dar “voz” y visibilidad a los 

comunicados de los partidos con los que se es afín, o creando contenido dando 

repercusión sobre ciertos ideales pero, es una forma de participación indirecta 

donde es más complicado conocer su repercusión. 

Por otro lado, ¿Quién se va a afiliar a un partido y hacer una aportación 

económica mensual viendo los casos de corrupción que existen?, ¿Quién va a 

seguir apoyando a alguien que ya te está robando? 

 
4 Antonio Gramsci: fue un filósofo, teórico marxista, político, sociólogo y periodista italiano. 
Escribió sobre teoría política, sociología, antropología y lingüística. Fue uno de los fundadores 
del Partido Comunista Italiano, creado en 1921, y después secretario y una de las figuras de 
primer plano del partido. Fue encarcelado en Turi bajo el régimen fascista de Benito Mussolini en 
1926. 

https://es.wikipedia.org/wiki/Filosof%C3%ADa
https://es.wikipedia.org/wiki/Marxismo
https://es.wikipedia.org/wiki/Pol%C3%ADtica
https://es.wikipedia.org/wiki/Sociolog%C3%ADa
https://es.wikipedia.org/wiki/Periodista
https://es.wikipedia.org/wiki/Italia
https://es.wikipedia.org/wiki/Partido_Comunista_Italiano
https://es.wikipedia.org/wiki/Turi
https://es.wikipedia.org/wiki/Italia_fascista
https://es.wikipedia.org/wiki/Benito_Mussolini
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Únicamente los partidos de “nueva” creación no han tenido casos de corrupción, 

al menos según sentencias judiciales. Tal vez solo haya que darles algo de 

tiempo. Se trata de un círculo vicioso del cual es muy difícil salir. 

En consonancia con lo expuesto, tenemos la gráfica 5.1.1 donde se exponen 

otras formas de participación política. 

Gráfica 5.1.1: Grado de intervención ante distintas alternativas de participación política. 

 
Fuente: Elaboración propia con datos extraídos de la encuesta realizada. 

Cabe destacar que, el hecho de asistir a una manifestación se está tornando muy 

habitual entre la población, según los resultados, aproximadamente un 86.5% de 

los encuestados lo ha hecho alguna vez, o no lo ha hecho pero en algún 

momento se lo ha planteado. Parece que, con estos resultados, la política en 

lugar de ser el instrumento a través del cual se debería de mejorar la vida de la 

población, se está volviendo en contra de esta. No es necesario explicar que 

todas las manifestaciones o protestas son el resultado del no acuerdo de los 

ciudadanos con un hecho en concreto. 

Por otro lado, el enviar o compartir mensajes políticos a través de internet y las 

redes sociales se ha vuelto la forma de participación política más empleada. Los 

motivos están claros, en ellos profundizaremos más adelante. 

5.2 Apatía y falta de representación política. 
 

En relación con la apatía y la desafección política nos encontramos con datos 

que realmente son preocupantes, el partido que los encuestados consideran que 

es más afín a sus ideales y, el momento de llevar a cabo el voto electoral. 

En cuanto al partido por el cual sienten más simpatía o cual consideran más 

cercano a sus ideales nos encontramos los siguientes datos (Gráfica 5.2.0). 
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Gráfica 5.2.0: Por qué partido sienten más simpatía o es más cercano a sus ideales. 

 
Fuente: Elaboración propia con datos extraídos de la encuesta realizada. 

Como podemos observar, un 33% de los encuestados declaran que no cuentan 

con ningún tipo de simpatía o afección por ningún partido político. 

Si echamos la vista atrás, esta situación ya la hemos vivido hace unos años, 

concretamente en 2011 con el movimiento 15-M5 donde uno de los eslóganes 

que más se utilizaron durante las distintas manifestaciones era así de básico, 

“No nos representan”. Una frase muy sencilla donde se resume de forma muy 

breve el sentimiento de los ciudadanos. 

Por lo que parece, la situación sigue siendo la misma, ni la aparición de nuevos 

partidos por los que poder optar o sentirse representado ha podido dar solución 

a esta situación.  

Como bien sabemos, la democracia debe ser representativa y debe haber un 

vínculo entre representantes y representados. De no ser así podríamos 

denominarla democracia, pero no representativa. Los ciudadanos no pueden 

estar representados por alguien con quien no te sientes identificado. 

Todo problema real tiene consecuencias reales, en todos los ámbitos, en la 

política también. Los resultados que podemos observar son las consecuencias, 

las consecuencias de un problema grave y real, que es la situación política en 

este país debido a varios factores que veremos más adelante. 

 
5 Movimiento 15-M:  también llamado movimiento de los indignados, fue un movimiento 
ciudadano formado a raíz de la manifestación del 15 de mayo de 2011, convocada por diversos 
colectivos, donde después de que varios grupos de personas decidieran acampar en plazas de 
diferentes ciudades de España esa noche de forma espontánea, se produjeron una serie 
de protestas pacíficas en España, con la intención de promover una democracia más 
participativa. 

https://es.wikipedia.org/wiki/Movimiento_social
https://es.wikipedia.org/wiki/Movimiento_social
https://es.wikipedia.org/wiki/15_de_mayo
https://es.wikipedia.org/wiki/2011
https://es.wikipedia.org/wiki/Protestas_pac%C3%ADficas
https://es.wikipedia.org/wiki/Espa%C3%B1a
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Continuando con la desafección política, tal como explicábamos, que la 

ciudadanía en su gran mayoría no se sienta representada por ningún candidato 

político (aún fuera del bi-partidispo) tiene sus consecuencias, y al igual que 

mostrábamos en la gráfica 3.0 donde la abstención en el voto iba en aumento a 

lo largo de los años, nos hemos encontrado con unos resultados similares, donde 

un 41% de la muestra reconoce no haber votado o haber votado en blanco. 

Los seres humanos nos “movemos” básicamente por expectativas, por si estas 

expectativas nos generarán algún tipo de beneficio, y como podemos ver, en 

base a los resultados, cuatro de cada diez encuestados muestran indiferencia, 

tal vez porque no tengan esperanza en que su voto vaya a servir para algo útil o 

que vaya en su propio beneficio, sencillamente le es indiferente, debido a que 

pase lo que pase o, gane quien gane, el “final” va a ser el mismo. 

5.3 Tiempo que ocupan los asuntos políticos en la población. 
 

Uno de los hechos que se ha analizado en la encuesta y que llama 

especialmente la atención, es el lugar que ocupa la preocupación por la política 

en la vida diaria de las personas, es decir, hasta qué punto la política es un tema 

de conversación frecuente o no en la vida de estas. 

Como se expone, los datos que hemos obtenido de la muestra son llamativos, al 

menos si los comparamos con los resultados anteriormente mostrados, ya que 

parece que aun viendo la apatía que existe con la política, esta sigue siendo un 

tema de conversación frecuente en el día a día. 

Los datos que se muestran en la tabla 5.3.0 hacen pensar que la ciudadanía se 

siente abatida por la política, que es un tema de conversación frecuente pero no 

hay nada que los lleve a la acción (a ejercer el voto o a implicarse más de cerca). 

Prácticamente un 70% de los encuestados reconoce que la política es un tema 

de conversación habitual o del que se habla de vez en cuando en casa o en el 

núcleo familiar, ante un 30% que dice no hablar nunca o muy rara vez. Del mismo 

modo, aunque con unos porcentajes algo inferiores (ver tabla) con los amigos/as. 

En el caso del centro de trabajo/estudios este porcentaje cambia radicalmente, 

debido quizá a que sigue siendo un tema delicado, un tema tabú del que hablar 

con personas que no sean de nuestro círculo más cercano. 
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Tabla 5.3.0: Con qué frecuencia se habla de política… 

 
Fuente: Elaboración propia con datos extraídos de la encuesta realizada. 

5.4 ¿Qué sentimientos genera y por qué? 
 

Llegados a este punto, se ha visto cual es el sentimiento principal que genera la 

política en la gran mayoría de ciudadanos, desinterés, pero ¿que otro tipo de 

emociones genera? 

Según los datos que arroja la encuesta, hace florecer todo tipo de sentimientos, 

pero, prácticamente ninguno positivo. Nos encontramos con cifras que nos 

indican que aproximadamente a un 82% de los encuestados les provoca 

irritación, desconfianza, indiferencia o aburrimiento ante únicamente un 15.8% a 

los que les causa entusiasmo o interés 

Con estos datos y, los mostrados anteriormente, se puede decir que la política 

navega a la deriva y sin rumbo fijo, ya que todos los resultados que se están 

obteniendo son negativos. ¿Qué es lo que están haciendo mal los líderes 

políticos?, ¿Por qué no se siente representada la población?, ¿Por qué esta 

frustración con la política? 

Se ha analizado y dado luz a ciertos problemas que son importantes y que están 

afectando y contribuyendo para que se propicie esta situación que se está 

viviendo, como la corrupción, la cercanía de los líderes políticos, su 

transparencia, entre otros. Podemos verlos en la gráfica 5.4.0. 

No se puede decir que por unanimidad, pero cuando se les ha preguntado en la 

encuesta que si creen que los partidos políticos mienten o son corruptos, casi un 

86% de los encuestados ha mostrado estar de acuerdo con estas dos 

problemáticas.  

Parecen tener asumido que los políticos mienten, por defecto, o así lo ponen de 

manifiesto, ya sea para cubrir sus oscuros casos de corrupción, para atraer 

“clientes” a su partido, para cubrir sus actos no del todo bien hechos o, para 

mejorar la imagen de algo que si han hecho. 

En casa, con la familia Con los/as amigos/as En el centro de trabajo o estudios

Frecuentemente 31,58% 28,72% 15,96%

Algunas veces 37,89% 36,17% 21,28%

Raramente 22,11% 27,66% 46,81%

Nunca 8,42% 7,45% 15,96%

Total general 100,00% 100,00% 100,00%
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Porque la mentira, al menos a corto plazo, les puede resultar beneficiosa de cara 

a unas elecciones cercanas en el tiempo, pero a más largo plazo, aquí tenemos 

los resultados.  

En cuanto a los casos de corrupción, de los que se hizo mención anteriormente, 

parece que se han familiarizado con que varias veces por año aparezca en la 

prensa alguna nueva persona imputada de algún partido político, verla frente a 

los tribunales o, directamente entrar en prisión. 

Gráfica 5.4.0: Grado de acuerdo/desacuerdo sobre distintas problemáticas. 

 
Fuente: Elaboración propia con datos extraídos de la encuesta realizada. 

Si recordamos algunos de los casos de corrupción que más eco se han hecho 

entre la prensa están “el caso de las tarjetas black”, “el caso Gürtel”, “púnica”, 

“bárcenas”, “nóos”, “blesa”, “villarejo”, etc, dejándo por el camino un interminable 

número de casos donde unos pocos se han enriquecido con el dinero de todos. 

Y como no podía ser de otra manera, según el último informe de transparencia 

internacional, España se sitúa a la cola, únicamente por delante de, 

mayoritariamente, los países del este de Europa. 

Continuando con los resultados de la encuesta y relacionado con el hecho de 

que “todos mienten”, nos encontramos con el nivel de transparencia, otro de los 

factores que no sale bien parado, ya que un 81% de los encuestados lo considera 

así. 

Todos los ciudadanos deben tener acceso e información acerca de cómo se 

gestiona el dinero público, en parte, su dinero, que como sabemos, 

mayoritariamente procede de los impuestos que paga cada contribuyente. Todos 

los poderes públicos deben de rendir cuenta a la ciudadanía de todos sus actos. 
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A día de hoy esto es así, pero dice mucho que no fuese hasta finales del año 

2013 cuando se aprobara la “Ley de Transparencia Acceso a la Información y 

Buen Gobierno” en uno de los supuestos países más desarrollados del mundo, 

democráticamente hablando. 

En Europa, todos los países de más de un millón de habitantes tenían ya desde 

hace años alguna ley o norma que regula el acceso por parte de los ciudadanos 

a la información sobre su gobierno o sobre sus administraciones, pero hasta 

2013, como se menciona, España era la excepción que confirmaba la regla. Ha 

habido que esperar a que aparezcan numerosos casos de corrupción y de 

engaños para poder llegar a tener una ley como esta. 

Un problema añadido, es que una cosa conlleva otra, si se tiene por costumbre 

que todos los políticos mientan (porque así lo han hecho muchas veces), el día 

que no lo hagan, no les van a tomar enserio y, arreglar esta imagen tan 

deteriorada es realmente complicado. 

Otro aspecto que me ha parecido muy importante, del cual podemos apreciar el 

resultado en la gráfica 5.4.0, es que parece que ningún partido político llega a 

formalizar acuerdos beneficiosos, únicamente por ideologías de partido, que de 

cierto modo va unido con el hecho de que se embarcan en cuestiones que no 

importan a los españoles, donde los resultados que se han obtenido en la 

encuesta nos aseguran que, en ambos casos, más de un 56% (76% en el primer 

caso) de los encuestados están de acuerdo con que esto es realmente otro 

problema. 

Es razonable que esto preocupe, la costumbre por parte de la población de ver 

a través de la televisión y las redes sociales como aparecen imágenes y videos, 

donde a la única conclusión a la que se ha llegado en los plenos de los 

ayuntamientos o, en el congreso de los diputados, son los insultos y las 

descalificaciones entre unos partidos y otros, pero ¿para cuándo lo realmente 

importante?, ¿para cuándo las preocupaciones de la ciudadanía? 

Ya tienen por tradición ver estas situaciones, lo que los políticos parece aún no 

haber entendido, es que están ahí para representar a la población, o al menos 

para intentarlo, ignoran que su trabajo es hacer más fácil y mejor la vida de las 

personas para las que trabajan, que lo que tienen que hacer es llegar a 



20 

 

consensos o acuerdos, resolver problemas, no crear distanciamientos ni intentar 

imponer sus propias ideas y desprestigiar las del contrario, únicamente porque 

son del partido de la oposición. 

¿Cuántas veces se han propuesto buenas iniciativas que han sido desestimadas 

únicamente por que eran del partido contrario? Deberían entender que están allí 

“sentados” para el beneficio de todos, no por el suyo propio. 

Para ir finalizando con el tema de la desafección y apatía política en este país, 

tenemos otro resultado obtenido a través de la encuesta que llama 

especialmente la atención por el contraste con los resultados anteriores.  

Según los encuestados, un 55.2% dice confiar en la política como instrumento 

para el cambio social ante un 27.1% que confiesa no confiar ( un 17.7% no sabe 

o no contesta), es decir, para gran parte de la ciudadanía, la política sigue siendo 

el “arma” o instrumento a través del cual se puede dar solución a los problemas 

cotidianos, lo que me hace reflexionar que el obstáculo no está en las 

instituciones en sí mismas o en el sistema democrático en sí, si no en las 

personas que lo “habitan”, ya que otro dato de la encuesta, arrollador, indica que 

un 81.7% de los encuestados manifiesta que cree necesarias reformas 

profundas o que se debe de cambiar radicalmente la sociedad, como síntoma de 

descontento, ante un 12.5% que cree que se puede mejorar con pequeños 

cambios o considera que está bien como está. 

En consonancia con lo expuesto y, en lo relativo a que el problema está en las 

personas que conforman nuestro sistema político, nos encontramos con un dato 

que a mi parecer resulta interesante, la cantidad de políticos que hay en España. 

En los últimos años, España cuenta en su haber con 615 parlamentarios, entre 

congreso y senado, que, si lo comparamos en términos absolutos con otros 

países europeos, comprobamos que es uno de los países con menor número de 

parlamentarios, tenemos a Francia con 925 o a Alemania con 709, pero si lo 

equiparamos al número de habitantes de cada país, España se sitúa a la cabeza 

del ranking, ya que tiene, aproximadamente, 47 millones de habitantes. 

Si este dato se equipara con Alemania, por ser un país referente en Europa, 

entre otras muchas cosas, a nivel político, cuenta con aproximadamente 82 
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Tabla 5.5.0: Valoración por atributos de Pedro Sánchez. 

Fuente: Elaboración propia con datos extraídos de la encuesta. 

 

Tabla 5.5.1: Valoración por atributos de Ione Belarra. 

Fuente: Elaboración propia con datos extraídos de la encuesta. 

 

millones de habitantes, y como apuntábamos anteriormente cuenta con 709 

parlamentarios (repartidos entre el Bundestag y el Bundesrat). 

Nuestra lógica nos diría que donde hay un equipo de trabajo más grande en 

términos relativos a la población, todo debería de funcionar mejor, pero la 

realidad dice lo contrario, hay cosas que se escapan a la lógica. 

Como bien es sabido por todos, muchas veces, es más importante la “calidad” 

en lugar de la “cantidad”. 

5.5 Valoración de los distintos líderes políticos. 
 

Al hilo de la calidad de nuestros políticos, ¿Cómo valora la población ciertos 

atributos de cada uno de nuestros/as líderes, políticamente hablando? 

Se ha procedido a analizar en la encuesta un total de 5 importantes atributos que 

deberían de cumplir cada uno de ellos; cercanía, credibilidad, transparencia, 

capacidad de liderazgo y, compromiso o capacidad de defensa de los intereses 

del país. 

Los resultados han sido los siguientes (eliminando las valoraciones de los 

encuestados que trasladaron no conocer a alguno de los líderes políticos 

actuales, y de esta forma no alterar los resultados reales): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PEDRO SANCHEZ MEDIA DESVIACIÓN TIPICA

DEFENSA DE LOS INTERESES 3,08 2,54

TRANSPARENCIA 2,62 2,21

CERCANÍA 2,94 2,41

CREDIBILIDAD 2,59 2,21

LIDERAZGO 3,62 3,04

TOTAL 2,97 2,48

IONE BELARRA MEDIA DESVIACIÓN TIPICA

DEFENSA DE LOS INTERESES 3,83 3,18

TRANSPARENCIA 3,87 3,15

CERCANÍA 3,83 2,92

CREDIBILIDAD 4 3,22

LIDERAZGO 3,6 2,7

TOTAL 3,83 3,03
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Fuente: Elaboración propia con datos extraídos de la encuesta. 

 

Tabla 5.5.2: Valoración por atributos de Inés Arrimadas. 

Tabla 5.5.3: Valoración por atributos de Pablo Casado. 

Tabla 5.5.4: Valoración por atributos de Santiago Abascal. 

Fuente: Elaboración propia con datos extraídos de la encuesta. 

 

Fuente: Elaboración propia con datos extraídos de la encuesta. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

A la vista de los resultados parecería que la escala de valoración es de uno a 

cinco en total pero, en este caso, desafortunadamente, la escala se reparte entre 

uno y diez para cada atributo. Como podemos observar, ninguno de los 

candidatos ha llegado a alcanzar una puntuación de 4. 

Destacar que, aun así, los líderes que han obtenido una mejor puntuación son 

los de ambos extremos, por un lado, Ione Belarra de Podemos y, por el otro lado, 

Santiago Abascal, del partido Vox. Este resultado enlaza con una de las 

preguntas lanzadas en la encuesta, que analizamos anteriormente, donde un 

81.7% de los encuestados se manifestaba expresando que se necesitan 

reformas profundas o un cambio radical en la sociedad y, como conocemos, 

INES ARRIMADAS MEDIA DESVIACIÓN TIPICA

DEFENSA DE LOS INTERESES 2,49 1,92

TRANSPARENCIA 2,57 2,03

CERCANÍA 2,71 2,35

CREDIBILIDAD 2,35 1,82

LIDERAZGO 2,75 2,4

TOTAL 2,57 2,10

PABLO CASADO MEDIA DESVIACIÓN TIPICA

DEFENSA DE LOS INTERESES 2,69 2,26

TRANSPARENCIA 2,53 2,21

CERCANÍA 2,78 2,3

CREDIBILIDAD 2,58 2,24

LIDERAZGO 2,96 2,52

TOTAL 2,71 2,31

SANTIAGO ABASCAL MEDIA DESVIACIÓN TIPICA

DEFENSA DE LOS INTERESES 2,76 3

TRANSPARENCIA 3,13 3,22

CERCANÍA 3,46 3,1

CREDIBILIDAD 3,12 3,17

LIDERAZGO 4,13 3,53

TOTAL 3,32 3,20
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estos partidos, cada uno por su extremo, son los que han hecho desde su inicio 

propuestas de cambio más radicales. 

Es cierto que en el caso de Ione Belarra, es nueva en esta posición como 

portavoz del partido y apenas ha tenido tiempo de actuación, pero sus ideales y 

sus propuestas no distan mucho de los de su antecesor, por todos conocido, 

Pablo Iglesias. 

Los partidos más castigados han sido los que cuentan con un mayor recorrido, 

con un pasado mucho más amplio, a excepción de Ciudadanos (Inés Arrimadas) 

que se sitúa con la puntuación más baja de las cinco, debido al fracaso también 

de sus últimas elecciones donde estuvo muy cerca de la debacle total. Es 

curioso, como se observa, que este partido cuente también con la puntación más 

baja en cuanto a cercanía. Según apuntaba Edmundo Bal6 (2021) en las últimas 

elecciones catalanas, donde tampoco obtuvieron los resultados esperados, no 

están consiguiendo movilizar a sus votantes, no están sabiendo transmitir sus 

propuestas, y como apuntábamos al inicio, la política no tiene sentido si no es 

entendida por los ciudadanos y, aquí tenemos un claro ejemplo. 

Además, es el partido que cuenta con una desviación típica menor en todos los 

atributos, por lo que la puntuación de las respuestas está muy concentrada en 

torno a su media, parece que no hay discusión en que a día de hoy es el partido 

que cuenta con menor apoyo. De igual manera, es un partido que no tiene una 

posición clara, un partido de centro dispuesto a pactar tanto con partidos de 

izquierdas como de derechas, y esto es un problema para las personas que se 

inclinan hacia alguno de los extremos, ya que no tienen claro que vaya a pactar 

con el partido “contrario”. 

Continuando con el Partido Popular (Pablo Casado) y el Partido Socialista (Pedro 

Sánchez), cuentan con las puntuaciones más bajas (a excepción de 

Ciudadanos) tanto en nivel de transparencia como de credibilidad. Como hemos 

indicado anteriormente esto también es debido a que son partidos que cuentan 

con una amplia trayectoria en política donde han podido demostrar a los 

ciudadanos lo que son capaces de hacer y lo que no. Han tenido muchos más 

 
6 Edmundo Bal: Edmundo Bal Francés es un político y abogado español, miembro del Congreso 
de los Diputados por Ciudadanos en representación de Madrid. 
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años que los partidos de nueva creación para cometer errores, también aciertos, 

pero estos se tienden a recordar en menor medida.  

Son partidos que ya se “conocen”, y como sabemos, las personas tienen 

aversión al cambio, a probar cosas nuevas, ya que quizá no obtengan los 

resultados esperados o resulte algo peor que lo que tienen ahora mismo. 

Como exponía Beatriz Fanjul7 en uno de sus discursos (2021) de apoyo a la 

actual presidenta de la comunidad de Madrid, Isabel Diaz Ayuso, donde dio pie 

a la improvisación, llego a decir que “más vale lo malo conocido que lo bueno 

por conocer, eso es Ayuso”. Hay veces que no tienen sus discursos aprendidos 

de memoria y les traiciona el subconsciente. Son palabras que gran parte de la 

población puede llegar a pensar y a actuar en base a este “refrán”, pero, tal vez 

no fueron las mejores palabras de apoyo que le dedicaron durante las elecciones 

de la comunidad de Madrid (este hecho fue muy criticado por propios miembros 

de su partido). 

Continuando con ambos partidos, también se han visto afectados, como veíamos 

anteriormente, por grandes casos de corrupción que han debilitado mucho su 

imagen, en el caso del Partido Popular, ni con un cambio de líder al frente del 

partido o un cambio de sede, han conseguido remontar o mejorar la imagen de 

este (a la vista de los resultados), ya que siguen impregnados de casos de 

corrupción de antiguos militantes, se trata de una imagen y un pasado muy difícil 

de borrar. 

En el caso de Pedro Sánchez, la gestión al frente del país durante esta etapa de 

pandemia debida a la Covid-19 ha hecho empeorar su imagen; según una 

encuesta realizada por el CIS en julio del pasado año, casi un 46% de los 

encuestados considera que su visión del líder ha empeorado ante solo un 18% 

que cree que sigue igual, y un 28% que ha mejorado. Aunque esto es un hecho 

puntual, hay que recordar que es también un partido que se ha visto implicado 

en numerosos casos de corrupción. 

Observando los resultados de valoración de los candidatos, podemos apreciar 

como a medida que nos vamos alejando del “centro” y aproximándonos a los 

 
7 Beatriz Fanjul: Beatriz Isabel Álvarez Fanjul es una política española del Partido Popular, 
diputada en Cortes por Vizcaya desde 2019. Presidenta de nuevas generaciones del Partido 
Popular desde abril de 2021. 



25 

 

extremos (políticamente hablando) la desviación típica aumenta, lo que explica 

que los resultados de distribuyen de una forma más dispersa, es decir, se alejan 

tanto por debajo como por encima de la media, empiezan a ser partidos “no aptos 

para todos los públicos” como lo puede ser Ciudadanos. 

Para concluir con la valoración de los distintos lideres políticos, tenemos a Ione 

Belarra y a Santiago Abascal, de los partidos Unidas Podemos y Vox, 

respectivamente. Han conseguido obtener la mejor puntuación de los cinco con 

una nota de 3.83 en el caso de Ione Belarra, y un 3.32 en el caso de Santiago 

Abascal, y también a nivel individual, por atributo, cuentan con las puntuaciones 

más altas en todos ellos. 

Estos resultados no plantean que los extremos sean mejores, ambos son 

partidos de nueva creación si se comparan con “Psoe” y “PP”, y el no haber 

tenido esta trayectoria tan amplia, también les beneficia. Han aportado una forma 

novedosa en España de hacer política. A la vista está en los resultados 

obtenidos, que los consideran más cercanos, transparentes, con más capacidad 

de liderazgo y con mayor preocupación por los intereses de las personas. 

Es interesante también, como se explicaba anteriormente, que se trata de los 

líderes con mayor desviación típica de los cinco en todos los atributos valorados, 

por lo que generan afecto y rechazo casi a partes iguales. 

No olvidar que, absolutamente todos han obtenido puntuaciones por debajo de 

los cuatro puntos, de un total de diez. 

Por otro lado, analizando los resultados de la encuesta, se comprueba que no 

existe independencia entre el partido con el que se siente identificado/a cada 

persona, y la valoración de cada uno de los distintos líderes. Este hecho se 

puede apreciar en la tabla 5.5.5. 

Tabla 5.5.5: Datos cruzados entre el partido por el que sienten simpatía y la valoración 
media de los distintos candidatos del atributo “defensa de los intereses”. 

 
Fuente: Elaboración propia con datos extraídos de la encuesta realizada. 

Partidos/Líderes Pedro Sanchez Ione Belarra Pablo Casado Inés Arrimadas Santiago Abascal

Ciudadanos (C's) 1,50 1,00 2,25 2,75 2,50

Partido Popular (PP) 1,80 1,40 5,60 2,20 4,90

Partido Socialista (PSOE) 5,58 3,11 2,42 3,00 2,05

Unidas Podemos 5,43 6,57 1,57 2,00 1,00

Vox 1,10 1,00 4,20 2,10 8,20

Ninguno 2,32 1,74 2,06 2,10 1,42

Otro 2,00 2,40 1,20 2,00 1,20
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Se puede observar como las personas que reconocen en la encuesta sentir 

simpatía por alguno de los partidos, valora con mejor puntuación a los líderes de 

estos como norma general. De cierto modo, estos resultados se podían prever, 

pero no de forma tan llamativa, ya que las personas que revelan ser de algún 

partido de “izquierdas” han valorado a los líderes de estos con mayor puntuación, 

y de la misma manera ocurre con los partidos denominados de “derechas”. Esta 

misma situación nos la encontramos con el resto de los atributos. 

Esta situación de enfrentamiento la crean los partidos políticos, intentan hacer 

creer que el partido contrario o el de la oposición, son el “enemigo”, así lo 

demuestran en sus continuos enfrentamientos, y no tendría por qué ser de esta 

manera. Deberían de tener una visión de ellos de forma independiente a la 

ideología, aunque no coincidan con su ideario, podrían pensar que es una 

persona preparada, con buena actitud y que hace las cosas bien, como comento, 

al margen de una ideología. 

5.6 Formas alternativas de participación política y sus riesgos con 
respecto a las tradicionales. 

 

Cambiando de tema y, como se indicaba al inicio del trabajo, las formas de 

participación política han cambiado con respecto a años anteriores. Como se ha 

podido observar, la abstención en el voto crece año tras año llegando a alcanzar 

la cifra de trece millones de personas en las últimas elecciones generales. 

La forma de interactuar con la política por parte de la población está cambiando. 

Hace años la forma más extendida y estandarizada de expresión en este ámbito, 

era el voto, hoy en día las vías de intervención no terminan aquí, y menos en el 

entorno digital actual en el que vivimos, que ha generado nuevas formas de 

participación. 

En la actualidad, la población es más abstencionista, pero también más propensa 

a participar en manifestaciones, por ejemplo. Como podemos observar en la 

tabla 5.6.0, donde se incluyen todos los rangos de edad estudiados en la 

encuesta, un 86% de ellos manifiesta haber asistido a una manifestación o al 

menos habérselo cuestionado, y casi un 70% el hecho de compartir mensajes 

políticos a través de internet y las redes sociales. 
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Tabla 5.6.0: Otras formas de participación política para todas las edades. 

Fuente: Elaboración propia con datos extraídos de la encuesta realizada. 

 
Las formas de participar en política avanzan por unos derroteros distintos a las 

de ejercer el derecho a voto únicamente, pero no es sólo esto lo que ha cambiado 

desde hace algunos años atrás hasta día de hoy. 

Como no podía ser de otra forma, todo gira en torno a internet, y especialmente 

en torno a las redes sociales, se vive continuamente conectado, ya sea a través 

del teléfono móvil, ordenador, tableta, etc. 

Según los datos que arroja la encuesta que se ha realizado en relación con este 

tema, un 70.5% considera que las redes sociales en internet son una forma 

moderna de mantenerse informado de la actualidad política, ante un 8.4% que 

se muestra en desacuerdo con esta afirmación. En cuanto a si consideran que 

las redes sociales son una buena forma de opinar sobre asuntos políticos, nos 

encontramos con resultados similares, donde un 54% cree que es así, ante 

únicamente un 10.7% que se muestra en desacuerdo. 

Como se expone, la tendencia en lo relativo a como se informa la población 

actualmente sobre política, gira en torno al mundo online, que como se podrá 

comprobar, tiene sus ventajas y, por supuesto, sus inconvenientes. Para un 

64.6% de los encuestados, internet es su fuente fundamental de información 

política, y un 22.9% considera que es una fuente secundaria pero importante. 

El inconveniente más grande que presenta es el hecho de que toda la 

información que se encuentra en las redes puede no ser veraz, ya que como se 

podría anticipar, un 57.3% de los encuestados expone haber sido víctima en 

algún momento de una “fake news”8 política. 

Estas fake news contaminan aún más la situación en la que se encuentra la 

política en España. Estas falsas noticias poseen dos características que las 

 
8 Las fake news difunden información falsa deliberadamente. Intentan llamar la atención con 
contenido supuestamente “auténtico” para escandalizar a la opinión pública y manipularla. Este 
tipo de noticias son creadas tanto por individuos, como por grupos, que actúan en su propio 
interés o en nombre de otros. La difusión de desinformación tiene principalmente 
objetivos personales, políticos o económicos. 

Formas de participación política / Uso Lo ha hecho alguna vez o, no lo ha hecho pero podría hacerlo Ni lo ha hecho ni lo haría nunca Ns/Nc

Asistir a una reunión política o un mitin. 66,28% 30,23% 3,49%

Asistir a una manifestación. 86,05% 11,63% 2,33%

Participar en un foro o grupo de discusión política en internet. 50,00% 44,19% 5,81%

Enviar/Compartir mensajes políticos a través de redes sociales. 69,77% 26,74% 3,49%
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hacen realmente peligrosas, la facilidad y la rapidez con la que estas se 

propagan. Siempre han existido noticias falsas en el mundo de la política, pero 

no existía esta capacidad de conexión prácticamente a nivel mundial, donde son 

capaces de llegar a cualquier parte del planeta. 

Su objetivo, es influir en la opinión pública de la población para, en el caso de la 

política, desprestigiar la imagen de algún partido o político, y es que hay muchas 

personas que no son capaces de identificar la veracidad o no de estas, 

directamente la toman como verdadera y las utilizan para actuar en cuestiones 

relevantes como puede ser la decisión de voto. 

Cuando se lee una noticia, las personas no se detienen a verificar si esta 

información es verídica, muchas veces, por el hecho de cuentan con un sesgo 

de confirmación9, tienden a creer aquellas cosas que se ajustan a sus ideales. 

Todos estos factores unidos, junto al poder de difusión de las redes sociales, 

hace aún peor la opinión de los ciudadanos sobre ciertos partidos o políticos. 

Estas noticias suelen distribuirse a través de Facebook, Twitter o WhatsApp, 

entre otras, plataformas donde existe poca supervisión del contenido que se 

publica. 

Esta información falsa prolifera a un ritmo vertiginoso en este tipo de plataformas, 

mayoritariamente porque todo usuario con un teléfono móvil u ordenador tiene 

acceso o un perfil en ellas.  

Gráfica 5.6.1: Porcentaje de utilización de distintas redes sociales para obtener 
información política. 

 
Fuente: Elaboración propia con datos extraídos de la encuesta realizada 

 
9 Es la tendencia a favorecer, buscar, interpretar, y recordar, la información que confirma las 
propias creencias o hipótesis, dando desproporcionadamente menos consideración a posibles 
alternativas 

https://es.wikipedia.org/wiki/Hip%C3%B3tesis_(m%C3%A9todo_cient%C3%ADfico)
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Como podemos observar en la gráfica 5.6.1, un 83.5% de las personas 

encuestadas utiliza una o varias redes sociales al mismo tiempo para informarse 

sobre la actualidad política. 

La mayoría de las personas que han seleccionado la opción “no utilizo redes 

sociales” (16.52%), un 37% de ellas ha hecho saber en otra de las preguntas de 

la encuesta que esta información la obtiene a través de la prensa en formato 

digital, por lo que finalmente, de un modo u otro, prácticamente todas las noticias 

son recogidas a través de internet. 

Como se puede ver, internet y las redes sociales pueden ser un arma de doble 

filo para la política, ya que las fake news tergiversan aún más la imagen de los 

distintos partidos políticos o la de sus representantes y, el uso que están 

haciendo los políticos de estas tampoco está siendo el más adecuado. 

Como indicábamos anteriormente, la ciudadanía está acostumbrada a que entre 

las distintas formaciones políticas se dediquen todo tipo de insultos en el 

congreso, en los plenos, o en sus mítines, y lo que se han limitado a hacer en 

muchas ocasiones es a trasladar esta situación desde el mundo offline al online. 

Podrían emplear las redes sociales y su poder de difusión para intentar ser más 

cercanos (que, a la vista de los resultados, es necesario) a la ciudadanía, 

aprovechar para explicar cualquier cosa en la que estén trabajando o, en 

definitiva, mantener informada a la población de lo que hacen, como lo hacen, o 

lo que pretenden hacer, que es lo que realmente les importa. 

5.7 ¿Puede aportar internet nuevas funcionalidades a la política 
actual? 

 

Para finalizar con este apartado, me gustaría hacer una reflexión sobre lo bueno 

que puede aportar internet en su conjunto a la política, ya que ni mucho menos 

deberíamos de verle únicamente el lado malo, porque como hemos podido 

apreciar, dentro del descontento generalizado, ha hecho que las personas se 

sitúen un poco más cerca y se sientan más implicadas con la política (aunque no 

lo suficiente aún), ha pasado de ser unidireccional a bidireccional, o 

multidireccional mejor dicho, además de haber dado un “altavoz” a la población. 

Es muy probable que internet siga aportando cosas a la política, al igual que en 

otros ámbitos. Como apuntamos anteriormente, la democracia actual tiene el 



30 

 

nombre de democracia representativa, aunque se podría llamar democracia a 

secas, ya que, a la vista de los resultados, representativa, no lo es. 

Con este tipo de democracia, de forma habitual, nuestros “representantes” 

políticos tienden a creerse dueños de las distintas instituciones, cuando 

realmente son administradores de estas, administradores de la voluntad de la 

ciudadanía, no de la suya propia. 

Internet podría abrir paso a una nueva democracia, me refiero a una democracia 

directa, o al menos en la medida que pueda ser posible, ya que una democracia 

directa en su totalidad puede ser inviable, pero países como Suiza, por ejemplo, 

la están llevando a cabo. 

Se trataría de una democracia que tendría, sin lugar a duda, implicaciones tanto 

negativas como positivas pero, lo que sí está claro es que mostraría la verdadera 

voluntad de la mayoría y conseguiría hacer tomar conciencia tanto política como 

social a la población, con la certeza de hacer valer los derechos de esta. 

Es cierto que hace algunos años esta forma de hacer política sería prácticamente 

inviable, mayoritariamente en países con una alta densidad de población por 

ejemplo, sería un caos absoluto, pero con internet de por medio sería mucho 

más sencillo, se podrían hacer referéndums10 para todas las cuestiones políticas 

importantes y darles voz y capacidad de acción a los ciudadanos, y lo más 

importante, quizá se pudiese hacer sentados desde nuestras casas, enfrente de 

un ordenador o teléfono móvil. 

Se trataría de que la población pase a ser un diputado más, de forma que se 

sienta realmente implicado y consciente de que su voto sirve para algo. 

Tal vez esta situación sea una quimera hoy en día, pero nunca se sabe hasta 

dónde puede llegar la revolución tecnológica. 

 

 

 

 
10 Un referéndum o referendo es un procedimiento jurídico por el que se somete al voto popular, 
leyes o actos administrativos para su ratificación. 

https://es.wikipedia.org/wiki/Jur%C3%ADdico
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6.0 Conclusiones. 

Como hemos podido observar a lo largo del desarrollo de este trabajo, el 

panorama político debe cambiar, debe alterar su rumbo, el destino al que se 

dirige ahora mismo está abocado al fracaso. 

Es necesario que los representantes políticos de este país se miren frente al 

espejo y entiendan que son meros administradores, administradores de la 

voluntad de la población. Que su trabajo no es increpar al partido que tienen a 

ambos lados del hemiciclo, a nadie le importa esto; tienen que saber escuchar, 

salir a la calle y entender lo que a las personas de a pie les importa. 

Se trata de una democracia postiza en la que el lazo de unión entre 

representantes y representados es inexistente; donde los ciudadanos no tienen 

capacidad de expresión a través de aquellos a los que votaron. 

Si se piensa, la única participación con la que cuentan los ciudadanos se limita 

a introducir un papel dentro de una urna, más o menos cada cuatro años, ¿Se le 

puede llamar a esto democracia? 

Gracias a las redes sociales e internet han tenido oportunidad de hacer política 

de un mejor modo, con esta tecnología se tiene la oportunidad de escuchar la 

voz de la población y actuar en base a esta, pero, aun así, lo que están haciendo 

es seguir cosechando críticas y desidia. 

Se debería de plantear, como expongo en la parte final del trabajo, dar nuevas 

funcionalidades a las nuevas tecnologías en política, es cierto que ha avanzado 

bastante hasta día de hoy, pero quizá aún esté muy desaprovechada. 

Me gustaría terminar con una frase de Enrique Dans11 que publicó en uno de los 

artículos de su blog y me resultó realmente acertada: “Independientemente de lo 

que diga la Constitución, si se detecta un movimiento razonablemente 

significativo en la sociedad en favor de un cambio, se deben orquestar los 

mecanismos necesarios para que los ciudadanos puedan expresar libremente 

su voluntad”. 

 
11 Enrique Dans:  Es profesor de Innovación y Tecnología en IE Business School desde el año 
1990, además de Blogger. Su blog, fue candidato a Mejor Weblog en Español en los 
premios “BOBs” de 2006 y elegido por “El Mundo” como uno de los 100 mejores blogs en inglés 
y en castellano en el año 2009. 

https://es.wikipedia.org/wiki/IE_Business_School
https://es.wikipedia.org/wiki/The_BOBs
https://es.wikipedia.org/wiki/El_Mundo_(Espa%C3%B1a)
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8.0 Anexos 

8.1 Anexo I: Formulario de la encuesta realizada para la consecución 
del trabajo. 
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